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KHAÙI QUAÙT VEÀ LOGIC

Aristote vôùi thuyeát “tam ñoaïn luaän”

Theá kyû XVII, XVIII K.Leibnitz, G.Boole 

phaùt trieån thaønh logic meänh ñeà

Chöùng minh kieåu hình hoïc Euclide 

(Toaùn) 

Theá kyû XX khuûng hoaûng lôùn, do chöa coù 

laäp luaän ñuùng
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 Trong khoa hoïc, ñôøi soáng coù nhieàu loaïi 

logic

‟ Danh töø: logic... 

‟ Tính töø: tö duy logic, phaùt bieåu logic  

 Trong thöïc teá: coù logic trong ngoân ngöõ 

bieåu dieãn chính xaùc ngöõ nghóa cuûa caâu noùi 

 khaéc phuïc tính nhaäp nhaèng 

 Trong suy luaän: logic khoâng hình thöùc

KHAÙI QUAÙT VEÀ LOGIC (tt)
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 Logic trong khoa hoïc

‟ Logic naèm ngoaøi noäi dung, xöû lyù theo hình thöùc, 

meänh ñeà, pheùp toaùn

‟ Moät caâu, moät phaùt bieåu trong thöïc teá ruùt goïn thaønh 

moät kyù hieäu

 Logic meänh ñeà : meänh ñeà  1 kyù hieäu

 Duøng caùc kyù hieäu: , , ( )

 Leibnitz: xaây döïng soá nhò phaân vaø phaùt hieän ra 

söï truøng hôïp giöõa soá nhò phaân vaø kinh dòch

 Boole: logic meänh ñeà

KHAÙI QUAÙT VEÀ LOGIC (tt)
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6

NHÖÕNG HAÏN CHEÁ CUÛA LOGIC 

MEÄNH ÑEÀ 

P  Q … (*)

1) P ñuùng

Q ñuùng
thì (*) ñuùng

1) (*) ñuùng

Q sai
thì P sai

3) P  Q

Q R
thì PR
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 Thöôøng coù nhöõng suy luaän khoâng chaéc 

chaén (khi ñuùng, khi sai)

NHÖÕNG HAÏN CHEÁ CUÛA LOGIC 

MEÄNH ÑEÀ (tt)

2) P Q

Q sai

thì P sai
2’) Q sai

P Q

?

P ñuùngñuùng

ñuùng

Q ~ Q’
3) P Q

Q R
neân PR P R ?

1) P ñuùng

Q ñuùng

1’) P sai

P Q

?

Q sai
thì P Q

ñuùng

ñuùng
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NHÖÕNG HAÏN CHEÁ CUÛA LOGIC 

MEÄNH ÑEÀ (tt)

 Nhöõng tieàn ñeà logic vaãn coøn coù nhieàu thaéc maéc. 

Ví duï: p  q  qp

p q p q p q p q

1 1 1 1 1 1

1 0 1 0 0 0

0 1 1 0 1 1

0 0 0 0 1 1

qp
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 Vì sao P, Q chæ coù giaù trò 0, 1  logic ña trò

 P, Q coù giaù trò ñöôïc tin caäy möùc naøo? 

 logic xaùc suaát, logic khaû suaát

Ví duï: veà maøu saéc; P maøu xanh  ? xanh ñaäm, 

xanh nhaït …

 Kyù hieäu bieåu dieãn möùc ñoä tin caäy 

Ví duï: 1.7
P Q

1.8
Q R

?
P R

?

NHÖÕNG HAÏN CHEÁ CUÛA LOGIC 

MEÄNH ÑEÀ (tt)
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NHAÄN XEÙT

 Möùc ñoä cao nhaát cuûa logic laø logic môø 

(fuzzy logic) . H.Zahde ‟ 1970’s

 Ví duï: 

‟ Trôøi möa to   möa (trôøi, to)

‟ Toâi aên côm  aên(toâi, côm)
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LOGIC TÍNH TOAÙN 

VAØ GIAÛI PHÖÔNG TRÌNH
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SOÁ LOGIC

 Soá bieåu dieãn logic cuûa moät bieán A coù giaù trò : 0   1

 Kyù hieäu soá logic cuûa bieán A laø:  #A

0 0

0 1

1 0

1 1

Ma traän bieåu dieãn: [A, B]

* Xeùt trong khoâng gian 1 bieán: AB

0 0 0

0 0 1

0 1 0

0 1 1

1 0 0

1 0 1

1 1 0

1 1 1

Ma traän bieåu dieãn: [A, B, C]

* Xeùt trong khoâng gian 3 bieán: ABC
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SOÁ LOGIC (tt)

0

1

…

…

…

2
n

-1

Ma traän bieåu dieãn: [A
1
, A

2
, … A

n
]

* Xeùt trong khoâng gian n bieán: ABC…
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SOÁ LOGIC (tt)

 Döïa vaøo ma traän input  xaây döïng moät taäp caùc giaù trò f

A B C f1 f1 f3 … … f
k

0 0 1 1 1 0 … ? 0

1 0 0 … … …

… … … …

… …

 NHAÄN XEÙT:

f(A, B, C) # f(A, B, C)

Moät haøm coù moät soá logic  moät soá logic öùng vôùi moät haøm
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HEÄ QUAÛ 

 Soá logic cuûa moät bieán hôïp (moät toång) baèng toång caùc 

logic thaønh phaàn 

# (A + B) = # A + # B

hay # (A B) = # A # B 

 Soá logic cuûa moät tích baèng tích caùc logic thaønh phaàn 

# (A . B)  = # A . # B

hay # (A B) = # A # B 

 A#A#
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HEÄ QUAÛ (tt)

Chöùng minh bieåu thöùc

(A B) (C D) (A B C D) (A B)(C D)

‟ Caùch 1: Chöùng minh coâng thöùc treân 12 luaät logic cuûa Vöông Haïo, 1962 

 caùch naøy khoâng deã

‟ Caùch 1: Laäp baûng chaân lyù  caùch naøy phöùc taïp

‟ Caùch 3: Duøng soá logic

Chöùng minh ñaúng thöùc f(A, B, C)   g(A, B, C) töông ñöông vôùi 

chöùng minh ñaúng thöùc #f(A, B, C) =  #g(A, B, C); maø tính moät soá logic thì 

raát deã 
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HEÄ QUAÛ (tt)

Caùch 3: Tính soá logic. Xeùt trong khoâng gian [ A , B ]

ABBA

ABBA

ABBA

##

##

##

A BChöùng minh bieåu thöùc: AB

Caùch 1: A   B

B

A

A

A

B

B
Caùch 2:

A BA B

1

1

AB
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HEÄ QUAÛ (tt)

 Khi coù n bieán  bieåu dieãn soá goàm 2
n

A
1

0 1 0 1 0 1 … 0 1 xen keõ 1 soá 0

A
2

00 11 00 11 … 11 xen keõ 2 soá 0

A
3

0000 1111 … 1111 xen keõ 4 soá 0

A
4

00000000 … 11111111 xen keõ 8 soá 0

… …

A
n

00 … 00 … 11 … 111

2
n-1

2
n-1

 Töø A
1
,…,A

n
tính soá logic lieân quan, bieåu thöùc lieân quan

Baøi taäp:

Input vaøo caùc bieán, cho caùc haøm baát kyø. Chöùng minh raèng caùc haøm 

coù töông hôïp hay khoâng?
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TUYEÅN CHUAÅN – HOÄI CHUAÅN 

 Chuaån hoaù moät bieåu dieãn döôùi daïng bieåu thöùc logic

„Tuyeån chuaån: Toång caùc tích. Xeùt soá 1 ôû vò trí naøo thì ñöa toå hôïp taïi vò 

trí ñoù vaøo bieåu thöùc logic cuûa f.

„Hoäi chuaån: Tích caùc toång. Xeùt soá 0 ôû vò trí naøo thì ñöa toå hôïp taïi vò trí 

ñoù vaøo bieåu thöùc logic cuûa f.

DCBACBAf :,,:

Bieåu thöùc

Tuyeån chuaån Hoäi chuaån

...BCACBA .... CBACBA
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TUYEÅN CHUAÅN – HOÄI 

CHUAÅN (tt)

Tröôøng hôïp 3 bieán  2
3

= 8 toå hôïp. Laäp toå hôïp caùc bieán theo qui taéc

A B

B

C

C

C

C

A

B

C

B

C

C

C
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TUYEÅN CHUAÅN

1 0 0 0 0 0 0 0 C1

A 0 1 0 0 0 0 0 0 C2

B 0 0 1 0 0 0 0 0 C3

A B 0 0 0 1 0 0 0 0 C4

C 0 0 0 0 1 0 0 0 C5

A C 0 0 0 0 0 1 0 0 C6

B C 0 0 0 0 0 0 1 0 C7

A B C 0 0 0 0 0 0 0 1 C8

A

B

C

B

C

A

C

C

A

B

B

A
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TUYEÅN CHUAÅN (tt)

VÍ DUÏ: 

Cho #f : 10101001

‟ Soá 1 taïi vò trí naøo thì laáy toå hôïp taïi vò trí ñoù vaøo

‟ #f coù daïïng tuyeån chuaån laø:  

C1      + C3     + C5      + C8

1000 0000 + 0010 0000 + 0000 1000  + 0000 0001  

ABCCBACBACBAf
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TUYEÅN CHUAÅN (tt)

PHÖÔNG PHAÙP

1. Tính #f

1. Xeùt bieåu dieãn #f 

# f: (i
1

i
2

…  i
2

n
)

i
k

= 1  f: = f + C
k

3. Neáu k 2
n

quay laïi böôùc 2

Ngöôïc laïi  döøng 
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HOÄI CHUAÅN

1 1 1 1 1 1 1 0 D8

A 1 1 1 1 1 1 0 1 D7

B 1 1 1 1 1 0 1 1 D6

A B 1 1 1 1 0 1 1 1 D5

C 1 1 1 0 1 1 1 1 D4

A C 1 1 0 1 1 1 1 1 D3

B C 1 0 1 1 1 1 1 1 D2

A B C 0 1 1 1 1 1 1 1 D1

A

B

C

B

C

A

C

C

A

B

B

A
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HOÄI CHUAÅN (tt)

VÍ DUÏ: 

Cho #f : 1011 1111 + 110 1111 + 1111 1110

‟ Soá 0 taïi vò trí naøo thì laáy toå hôïp taïi vò trí ñoù vaøo

‟ #f coù daïïng tuyeån chuaån laø:  

D2      + D4     + D8

1011 1111 + 1110 1111 + 1111 1110

CBACBACBAf
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HOÄI CHUAÅN (tt) 

PHÖÔNG PHAÙP

1. Tính #f

1. Xeùt bieåu dieãn #f 

# f: (i
1

i
2

…  i
2

n
)

i
k

= 0  f: = f + D
k

3. Neáu k 2
n

quay laïi böôùc 2

Ngöôïc laïi  döøng 
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PHÖÔNG TRÌNH LOGIC 

VAØÑOÄC LAÄP LOGIC
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PHÖÔNG TRÌNH LOGIC

#F
1

(A
1
, A

1
, …, A

n
)

#F
1

(A
1
, A

1
, …, A

n
)

…

…

#F
m

(A
1
, A

1
, …, A

n
)

Giaû söû coù: 

F
1
: (A  B) D

F
2
: (AC D)  B  tìm quan heä xem F

1
… F

n
ñoäc laäp 

F
3
: ABC  D hay phuï thuoäc logic

 tìm phöông trình quan heä.
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ÑOÄC LAÄP LOGIC

f1, f2, …., fn ñoäc laäp logic khi vaø chæ khi:

F: F(f1, f2, …., fn) = I (haèng soá)

* ÑÒNH NGHÓA

f1, f2, …., fn ñoäc laäp logic

ma traän bieåu dieãn soá logic cuûa töøng f
i : 

{ #f1 #f2 …. #fn } laø 2
n

soá 0,1 

… 2
n

-1

#f1 0 1 0 …. 1

#f2 1 0 1 ….

… …

… …

#fn 1 0 1 .… 1
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ÑOÄC LAÄP LOGIC (tt)

f1: AB C D

f2: 

f1 f2

f1 f2 tröôøng hôïp rieâng  F(f1, f2) =I

f2 f1

f1:  #f1 1001

f2:  #f2 1100

Ta coù 4 coät khaùc nhau  coù f1, f2 laø ñoäc laäp logic

Vôùi #A: 0101 : 1010

#B: 0011 : 1100

#AB: 0001 : 1000

DCBA

BAAB

B

A#

B#

BA#
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ÑOÄC LAÄP LOGIC (tt)

THUAÄT TOAÙN: Tìm soá logic töøng #fi  laäp thaønh ma traän, xeùt tính ñoäc laäp 

logic

 Neáu ñoäc laäp thì döøng

 Ngöôïc laïi

‟ Xaùc ñònh caùc giaù trò taïo thaønh töø caùc coät C
i1

, C
i2

,…., C
im

‟ Bieåu dieãn 1 ôû caùc vò trí  C
i1

, C
i2

,…., C
im

#F : [0 1 … 1 …] vôùi 

0    ôû caùc vò trí khaùc

 Soá #F coäng logic töøng coät, neáu coù moät Cij  = 1 thì baèng 1, ngöôïc laïi 

thì baèng 0

 Neáu C
i1

C
i2

…. C
im

thì f1, f2, …, fn ñoäc laäp logic
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ÑOÄC LAÄP LOGIC (tt)
VÍ DUÏ 2: Xeùt tính ñoäc laäp logic cuûa f1, f2

f1: Vôùi

A: 0 1 0 1

f2: B: 0 0 1 1

AB: 0 0 0 1

#f1: 1 1 0 1 1 1 0 0

#f2: 0 1 0 0 0 1 0 0

Giaù trò caùc coät:(1 3 0 1) #F (1 1 0 1) = #f1

NHAÄN XEÙT: Thöù töï saép xeáp caùc haøng ( fi ) raát quan troïng  ñoäc 

laäp logic khoâng coù tính giao hoaùn.

Ví duï: (#f1 #f2 #f3) (#f2 #f3 #f1)

BAB

BA

B

BA
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PHÖÔNG TRÌNH LOGIC

* QUI ÖÔÙC: 

‟ Meänh ñeà aån : X, Y, …

‟ Meänh ñeà haèng : A, B,C, …

* VÍ DUÏ1: Giaûi phöông trình logic:

X (A + B) = ABC  …. (*)

Coù nghieäm:

Giaûi phöông trình (*) ñöa veà daïng:

#X (A + B) = #ABC  

#X ( #( A + B)) = #ABC

#X (#A + #B) = #A #B #C … (**)

CBAfX ,,

ABBA

CBAABC

CBAABC

ABC

/4

/3

/2

/1
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PHÖÔNG TRÌNH LOGIC (tt)

Coù 3 meänh ñeà  caàn 2
3

= 8 bit #A: 0101 0101

#B: 0011 0011 #C: 0000 1111

(**) #X  (0 1 1 1 0 1 1 1) = 0000 0001

Vaäy  # X coù daïng: ?      ! 0 0 0 !  0 0 1 vôùi ! = 0 hoaëc 1

0000 0001

0000 1001

1000 0001

1000 1001 

Duøng tuyeån chuaån hay hoäi chuaån suy ra nghieäm

ABBAX

CBAABCX

CBAABCX

ABCX

4

3

2

1

ABCCBACBA

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


PHÖÔNG TRÌNH LOGIC (tt)

VÍ DUÏ 2: Baøi toùan ñóa bay UFO 

Cho     A: xuaát hieän veät saùng

B: xuaát hieän maây

C: xuaát hieän veät khoùi

X: xuaát hieän ñóa bay

Y: xuaát hieän vaät khaùc

 Phoûng vaán 1: 

 Phoûng vaán 2: 

 Suy ra: 

CYYBXA

ABCXBYXA

IABCXBYXACYYBXAI

ABCXBYXACYYBXA
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PHÖÔNG TRÌNH LOGIC (tt)

 Tính #F
VT

 Tìm X = f1( A, B, C ) vaø Y = f2( A, B, C )

Suy ra tìm #X vaø #Y trong khoâng gian ABC

#X: 0 1 ….. 1 vaø #Y: 1 0 ….. 1

8     8

 # F traùi = # F phaûi taïi nhöõng vò trí gioáng nhau cuûa 2 ma traän

1 2 3 4 5 6 7 8

#X 1,1 0,0

#Y 0,1 0,1

2 2 2 4 2 4 3 4

 coù 3072 khaû naêng

 Neáu laáy phaàn töû ñaàu tieân ta ñöôïc 1 nghieäm 

#X = 1000 0010 vaø #Y = 0010 1000

 Ñeå ñöôïc 1 nghieäm baát lyø cöù laáy 1 coät gheùp vôùi nhöõng coät khaùc 

(moät coät moät vò trí )
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PHÖÔNG TRÌNH LOGIC (tt)

VÍ DUÏ: 

(A + B) X + AY = A … (1)

Y + X = A + B … (2)

Nghieäm C
0
C

1
C

2
C

1

C
0
C

1
C

2
C

3

C
0
C

3
C

2
C

1

C
0
C

3
C

2
C

3

ÑEÀ TAØI:

 Tìm caùc ñieàu kieän ñeå suy ra f  g theo #f vaø #g

Chöùng minh raèng:  #f  #g = #f

Thì f  g f g

 Tính ñoäc laäp logic: caùc ñieàu kieän ñeå F(f1 f2 … fn) = I

 Laáy ví duï moät baøi toaùn heä phöông trình logic vaø giaûi heä phöông trình logic
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LOGIC XAÙC SUAÁT 

– LOGIC KHAÛ SUAÁT
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LOGIC XAÙC SUAÁT (tt)

* BAØI TOÙAN: 

P(A)

 P(B) ?

P()

P(A)

 P() ?

P(B)

* HAÏN CHEÁÏ:

„P(A) quaù beù thì khoâng xaûy ra

„Bieát P(A), P(B) nhöng khoâng suy ra ñöôïc P(A + B)

* HEÄ THÖÙC CUÛA LOGIC XAÙC SUAÁT

Pr(p q ) a

Pr(q) max (0, a + b - 1)

Pr(q ) b
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LOGIC KHAÛ SUAÁT

Pr(A) + Pr(   ) = 1  Pos(A)?

Pos(A) > Pr(A)

Pos(A) < Pr(A)

Cr(q): credit cuûa q (ñoä tin caäy / ñoä xaùc tín cuûa q)

maø 

Suy ra

 ÑOÄ ÑO COÙ THEÅ TIN (Plausible)

Pl(p) = 1 – Cr()

Ví duï: Cho A  P(A) = 0.7 

Cr(A) = 0.6 ; Pl(A) = 0.8

qp

pmqCr

A

p

pm 1

1qCrqCr
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LÔÙP HAØM KHAÛ SUAÁT ÑAËC 

BIEÄT

* ÑOÄ ÑO NEC (NECCESSITY)

‟ NEC(A) = Cr(A)

‟ NEC(A B) = min (NEC(A) , NEC(B))

* ÑOÄ ÑO POS

‟ Pos A = Pl(A)

‟ Pos (A B) = max (Pos A, Pos B)
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LÔÙP HAØM KHAÛ SUAÁT ÑAËC 

BIEÄT (tt)
TÍNH CHAÁT

Min (Nec(p) , Nec()) = 1

Min (Nec(p) , Nec(   )) = Nec( p )  (theo ñònh nghóa)

= Nec ( false )

= 0 (ñuùng)

 …

 Pos(P) < 1  Nec(P) > 0

 Nec(P) > 0  Pos(P) =1

Vì theo   Nec(   ) = 0

Pos(p) = 1 ‟ Nec(   ) = 1 (ñuùng)

 …

p
p

p

p
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LÔÙP HAØM KHAÛ SUAÁT ÑAËC 

BIEÄT (tt)
TÍNH CHAÁT

1. Pr() ≥ a 

Pr(q) ≥ max (0,a+b-1)

Pr(p) ≥ b

2. Nec(pq) ≥ a

Nec(q) ≥ min(a,b)

Nec(p) ≥ b

3. Nec(pq) ≥ a 1, neáu a ≤b

Nec(p) ≤
Nec(q) ≤ b b, neáu a>b

4. Nec(pq) ≥ a 0, neáu a +b ≤1

Pos(q) ≥
Pos(p) ≥ b b, neáu a+b>1

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


LÔÙP HAØM KHAÛ SUAÁT ÑAËC 

BIEÄT (tt)
TÍNH CHAÁT

 Nec(pq) ≥ a

Pos(p) ≤ max(1-a,b)

Pos(q) ≤ b

 Pos(pq) ≥ a 0, neáu a +b ≤1

Pos(q) ≤
Nec(p) ≥ b a, neáu a+b >1
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LOGIC KHAÛ SUAÁT NHIEÀU CHIEÀU

 Khaùi nieäm

‟ Ñaùnh giaù caáp ñoä tin caäy cuûa caùc suy dieãn döïa treân luaät vaø khaùi luaät

‟ Bieåu dieãn ñoä tin caäy cuûa luaät pq baèng ma traän khaû suaát

 Goïi laø ñoä ño khaû suaát

 Ta coù ma traän coät ñaùnh giaù p laø:

 Ví duï

Khaû naêng xaûy ra

Khaû naêng khoâng xaûy ra
p

p

3.0

8.0
p
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LOGIC KHAÛ SUAÁT NHIEÀU CHIEÀU

 Khaû naêng xaûy ra vaø khaû naêng khoâng xaûy ra cuûa moät söï kieän khoâng 

nhaát thieát phaûi baèng 1

 Tröôøng hôïp ñaëc bieät 

‟ Neáu p laø söï kieän gaàn nhö xaûy ra (chaéc chaén) coù theå vieát theo caùch sau, 

vôùi duøng ñeå chæ möùc ñoä xaûy ra

‟ Neáu p laø söï kieän chaéc chaén xaûy ra tuyeät ñoái; coù theå vieát theo caùch sau, 

1
p

0

1
p
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LOGIC KHAÛ SUAÁT NHIEÀU 

CHIEÀU (tt)

 Ma traän coät ñaùnh giaù luaät pq laø:

hay

Vôùi 1 < 2 ; 1 < 3 ; 2 < 3; 1, 2, 3 < 0.01

vôùi

Ñeå giaûi quyeát baøi toaùn cho öùng duïng naøy caàn bieát coâng thöùc cô baûn sau:

32

1
1

qp

1
z

3

21

PQPQ *

P

P

QPQP

QPQP

Q

Q
*

qp

qp

qp

qp
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LOGIC KHAÛ SUAÁT NHIEÀU 

CHIEÀU (tt)
 Qui öôùc:

A*B = min (A,B)

A + B = max (A,B)

 Baøi toaùn: Giaû söû coù moät soá söï kieän

1. Neáu Baûo ñeán thì noùi chung Mai ñeán

2. Baûo ñeán

3. Mai ñeán thì Thaéng ñeán

4. Neáu Sôn ñeán thì Mai khoâng ñeán

5. Thöôøng laø Sôn ñeán

Logic hình thöùc chæ ñöôïc döïa treân nhöõng luaät chaéc chaén.

Aùp duïng ñoä ño xaùc suaát moät chieàu ñeå xem ñoä chaéc chaén cuûa töøng 

phaùt bieåu nhö theá naøo
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LOGIC KHAÛ SUAÁT NHIEÀU 

CHIEÀU (tt)
GIAÛI: Giaû söû 

1. B M (B M) = 

2. B (B) =

3. M  T (MT) =

4. .

5. S (          S ) =

?

?1

0

1

MS

?0

?1

1

0?

1?
MS
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LOGIC KHAÛ SUAÁT NHIEÀU 

CHIEÀU (tt)

Ñaùnh giaù khaû naêng Mai ñeán:

1

BMB
M

M
*

0

1
*

?

?1
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LOGIC KHAÛ SUAÁT NHIEÀU 

CHIEÀU (tt)

Ñaùnh giaù khaû naêng Thaéng ñeán döïa vaøo 3 luaät 1,2,3:

(luaät Thaéng ñeán )
,0

1

?*1*0

?*1*11
*

?0

?1
     

* MTM
T

T

1,0

1,

1
*

?1

?
*

?0

?1

*

MSMS

MSMS

TMTM

TMTM

T

T
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SOÁ MÔØ - LOGIC MÔØ 

- GIAÛI PHÖÔNG TRÌNH MÔØ 
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1. Tập mờ

 Định nghĩa: A là tập mờ trên không gian nền X 

nếu A được xác định bởi hàm:

A: X[0,1]

Trong đó:

A là hàm liên thuộc (membership function)

A(x) là độ liên thuộc của x vào tập mờ A.
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2. Các phép toán trên tập mờ

 Định nghĩa: Cho A và B là hai tập mờ trên không gian nền 

X, có các hàm liên thuộc A, B. Khi đó ta có các phép 

toán sau:

Stt Phép toán trân tập mờ Định nghĩa hàm liên thuộc

1 A B A(x)≤ B(x)

2 A B A B(x)=max{ A(x), B(x)}

3 A B A B(x)=min{ A(x), B(x)}

4 A A=1- A

5 A B A B= A(x)+ B(x)-

A(x) B(x)

6 X X(x)=1

7 (x)=0

8 AxB AxB(x,y)=min{ A(x), B(y)}
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Số mờ

Định nghĩa: Tập mờ M trên đường thẳng số thực Rl

là tập số mờ nếu:

a) M là chuẩn hoá, tức là có điểm x’ sao cho M(x’)=1.

b) ứng với mỗi Rl, tập mức {x: M(x)≥ }là đoạn đóng trên Rl

Người ta thường dùng các số mờ dạng tam giác, hình thang

và dạng Gauss
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SOÁ MÔØ (tt)

 COÄNG SOÁ MÔØ:

[a, b] + [d, e] = [a + d, b + e]

 TRÖØ SOÁ MÔØ:

[a, b] - [d, e] = [a - e , b - d]

 NHAÂN SOÁ MÔØ:

[a, b] * [d, e] = [min (ad, ae, bd, be]), max (ad, ae, bd, be)]

 CHIA SOÁ MÔØ:

[a, b] / [d, e] = [ min (a/d, a/e, b/d, b/e]), max (a/d, a/e, b/d, b/e)]
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Nguyên lý suy rộng của Zadeh

 Để làm việc với các hệ thống có nhiều biến vào, nguyên lý suy 
rộng của Zadeh là rất quan trọng.

 Định nghĩa: Cho Ai là tập mờ với các hàm liên thuộc Ai trên 
không gian nền Xi, (i=1,2,…,n). Khi ấy tích của A1xA2x…xAn 
là tập mờ trên không gian nền X=X1xX2x…xXn với hàm liên 
thuộc:

A(x)=min{ A1(x1), A2(x2),…, An(xn)}

Trong đó x=(x1,x2,…,xn)

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


Nguyên lý suy rộng

 Giả sử với mỗi biến đầu vào xi lấy giá trị là Ai(i=1,2,..,n) với Ai 
là tập mờ trên không gian nền Xi và hàm liên thuộc là Ai(xi). 
Hàm f: XY chuyển các giá trị đầu vào Ai thánh giá trị đầu ra 
B. Khi đó B sẽ là tập mờ trên Y với các hàm liên thuộc B(x)
được tính theo công thức sau:

B(x)= max{min( A1(x1),…, An(xn)):x f-1(y)}   nếu f-1(y)

B(x)= 0 nếu f-1(y)=

Trong đó  f-1(y)={x=(x1,x2,…,xn) X:f(x)=y}
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Suy rộng phép cộng hai số mờ

Áp dụng nguyên lý suy rộng chúng ta có thể cho ngay định 

nghĩa suy rộng phép cộng cho 2 số mờ bằng cách sử dụng hàm 

hai biến. z= f(x,y)= x+y

Định nghĩa: Cho M,N là 2 số mờ có hàm liên thuộc M(x), N(x) 

khi đó cộng suy rộng M+N là tập mờ trên R’ có hàm liên thuộc xác 

địnhvới mỗi số thực z cho bởi: M(x) +N(z)={min( M(x) , N(y)) : 

x+y= z}

Định lý: (Dubois, Prade 1980) Nếu M,N là 2 số mờ hình thang thì 

M+N cũng là số mờ hình thang.

Tương tự người ta cũng định nghĩa phéptrừ suy rộng và phép nhân 

suy rộng
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SOÁ HOÏC MÔØ 

 Soá hoïc môø döïa treân hai tính chaát cuûa con soá môø:

‟ Moãi taäp môø cuõng nhö moãi soá môø coù theå ñöôïc neâu ra bôûi -cuts ñaày ñuû 

vaø duy nhaát.

‟ -cuts cuûa soá môø laø khoaûng ñoùng thöïc (0, 1]

 Goïi * laø moät trong 4 {+, -, ., /}

[a,b]*[d,e]={f x g / a f b, d g e}

 Nhöõng hoaït ñoäng soá hoïc môø döïa treân khoaûng ñoùng. 

Goïi A=[a
1
, a

2
], B=[b

1
, b

2
], C=[c

1
, c

2
], O=[o

1
, o

2
], 1=[1,1] ta coù:
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SOÁ HOÏC MÔØ 

1. A+B = B+A, A.B=B.A

2. (A+B)+C = A+(B+C), (A.B).C=A.(B.C)

3. A = 0+A = A+0, A=1.A=A.1

4. A.(B+C) A.B+A.C

5. Neáu b.c 0 b B, c C thì A.(B.C)=A.B+A.C

6. 0 A-A vaø 1 A/A

7. Neáu A E vaø B F thì:

‟ A+B E+F

‟ A-B E-F

‟ A.B E.F

‟ A/B E/F
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Logic mờ

Để giảm bớt sự phụ thuộc vào cácphép tính min max, do đó làm 
tăng mềm dẻo và linh hoạt tron việc giải các bài toán thực tế người 
ta mở rộng phép lấy min max thành 2 lớp t-norm và t-conorm có 
từng cặp phần tử đối ngẫu.

Như vậy chúng ta sẽ không có một đại số tập mờ duy nhất, vì 
trong định nghĩa đại số tập mờ ta luôn có thể thay min , max bằng 
t-norm và t-conorm đối ngẫu nhau và thu được một tập đại số mờ 
khác
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1. Phép phủ định

Định nghĩa: Hàm n:[0,1] [0,1] không tăng thỏa mãn điều kiện 

n(0)=1, n(1)=0, gọi là hàm phủ định.

Một vài ví dụ:

- Hàm phủ định chuẩn n(x)=1-x

- Hàm phủ định n(x)=1-x2

- Họ phủ định (Sugeno,1997) N (x)=(1-x)/(1+ x) , với >-1

Hàm n là phép phủ định mạnh, nếu n giảm chặt và n(n(x))=x mọi 

x.
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2. Ph i (t-norm)

.

a: m T:[0,1]2 [0,1] là mộ - u thỏa mã

n sau:

i 0 x n tạ đơn vị)

b) T(x,y)=T(y,x), với mọi 0 x, y 1 (T có tính giao hoán)

c) T(x,y)=T(u,v), với mọi 0 x u 1, 0 y v 1

(Không giảm theo từng biến)

d) T(x,T(y,z))=T(T(x,y),z) với mọi 0 x,y,z 1 (T có tính kết hợp)

Từ những tiêu đề trên chúng ta suy ra ngay T(0,x). Hơn nữa tiên đề 

d) đảm bảo tính thác triển duy nhất cho hàm nhiều biến.
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Một vài ví dụ :

- Min (Zadeh 1965) : T(x,y)=min(x,y)

- Dạng tích : T(x,y)=xy

- t-norm Lukasiewiz : T(x,y)=max{x+y-1,0}

- Min nilpotent (Fodor 1993): T(x,y)=min(x,y) nếu x+y>1

=0 nếu x+y 1

- t-norm yếu nhất (drastic, product):

Z(x,y)=min(x,y)  nếu max(x,y)=1

=0 nếu max(x,y)<1

Không khó khăn để chỉ ra rằng với mỗi 1-norm T thì

Z(x,y) T(x,y) min(x,y) với mọi 0 x,y 1
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3. Phép tuyển (t-conorm)

Giống như phép hội, phép tuyển (hay tóan tử OR) thông thường 
cần thỏa mãn các tiên đề sau:

Định nghĩa: Hàm S:[0,1] gọi là phép tuyển (OR suy rộng) hay là t-
conorm nếu thỏa mãn các tiên đề sau:

a) S(0,x)=x, với mọi 0 x 1 (Tồn tại phần tử đơn vị)

b) S(x,y)=S(x,y), với mọi 0 x,y 1 (S có tính giao hoán)

c) S(x,y) S(u,v), với mọi 0 x u 1, 0 y v 1

(Không giảm theo từng biến)

d) S(x,S(y,z))=S(S(x,y),z) với mọi 0 x,y,z 1 (S có tính kết hợp)
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Định lý: Cho n là 1 phép phủ định mạnh, T là một t-norm, khi ấy 

hàm S xác định trên: [0,1]2 bằng biều thức S(x,y)=nT(nx,ny) với 

mọi 0 x,y 1, là một t-conorm. Chọn phép phủ định n(x)=1-x chúng 

ta có quan hệ giữa T và S như trong bảng:

T(x,y) S(x,y)

min(x,y)                                             max(x,y)

xy                                                   x+y-xy

max(x+y-1, 0)                                       min(x+y, 1)

min0(x,y)=min(x,y) nếu x+y>1                     max1(x,y)=max(x,y) nếu x+y<1 

=0             nếu max(x,y) 1 =0              nếu min(x,y)>0

Z(x,y)=min(x,y) nếu max(x,y)=1                   Z’(x,y)=max(x,y) nếu min(x,y)=0 

=0             nếu max(x,y)<1                             =0              nếu min(x,y)>0 
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4. Luật De Morgan

Định nghĩa: cho T là t-norm, S là t-conorm, và n là phép phủ định 

chặt. Chúng ta nói bộ ba (T,S,n) là một bộ ba De Morgan nếu 

n(S(x,y))=T(nx,ny)

Chúng ta nói bộ ba (T,S,n) là liên tục nếu T và S là hai hàm liên tục. 

Sau đây là hai lớp bộ ba quan trọng

Định nghĩa: bộ ba De Morgan (T,S,n) là bộ ba mạnh (strong) khi và 

chỉ khi có một tự đồng cấu : [0,1] [0,1] sao cho:

a) T(x,y) = -1 (max( (x) + (y)-1, 0))

b) S(x,y) = -1 (min( (x) + (y), 1))

c) N(x) = -1 (1- (x))

Định nghĩa: bộ ba De Morgan (T,S,n) là bộ ba chặt (strict) khi và 

chỉ khi có một tự đồng cấu : [0,1] [0,1] sao cho:

a) T(x,y) = -1 (( (x) (y))

b) S(x,y) = -1 (( (x) + (y) - (x) (y))

c) N(x) =  -1 (1- (x))CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt
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5. Phép kéo theo

Đã có khá nhiều nghiên cứu về phép kéo theo. Điều đó cũng tự nhiên 

vì đây là công đoạn mấu chốt của quá trình suy diễn trong mọi lập 

luận xấp xỉ, bao gồm cả suy luận mờ.

Định nghĩa: Phép kéo theo (implication) là một hàm số I: [0,1] [0,1] 

thỏa mãn các điều kiện sau:

a) Nếu x z thì I(x,y) I(z,y) với mọi y [0,1]

b) Nếu y u thì I(x,y) I(x,u) với mọi y [0,1]

c) I(0,x)= 1 với mọi x [0,1]

d) I(x,1)= 1 với mọi x [0,1]

e) I(1,0)= 0

Tuy đơn giản nhưng mục e) vẫn cần vì không thể suy ra mục e) từ 4 

tiên đề đầu.
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Để tính toán được, chúng ta cần những dạng cụ thể của phép kéo 

theo. Sau đây là một số dạng hàm kéo theo, xây dựng dựa vào các 

phép toán logic mờ đã suy rộng trên

Cho T là t-norm, S là t-conorm, và n là hàm phủ định mạnh

Định nghĩa: Dạng kéo theo thứ nhất. Hàm Is1(x,y) xác định trên [0,1]2

bằng biểu thức Is1(x,y)= S(n(x),y)

Rõ ràng ẩn ý sau định nghĩa này là công thức logic cổ điển P=>Q= PvQ.

Định lý: Với bất kỳ t-norm T, t-conorm S và phép phủ định mạnh n nào, 

IS1 là phép kéo theo thỏa định nghĩa phép kéo theo.

Phép kéo theo thứ hai sau đây lấy từ lôgic trực cảm (intuitionistic logic)

Định nghĩa: Cho T là t-norm, hàm IT(x,y) xác định trên [0,1]2 bằng biểu 

thức

IT(x,y)= sup{u:T(x,u) y}

Định lý: Với bất kỳ t-norm T nào, IT được định nghĩa như trên là phép kéo 

theo thỏa định nghĩa phép kéo theo.
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PHÖÔNG TRÌNH MÔØ 

Xeùt 2 daïng phöông trình môø:

 Daïng 1:  A + X = B 

Khoâng theå suy ra  X = B ‟ A, 

Thaät vaäy, vôùi A=[a
1
,a

2
], B=[b

1
,b

2
], B-A=[b

1
-a

1
,b

2
-a

2
]

A+B = [a
1
,a

2
] +[b

1
-a

2
,b

2
-a

1
]  = [a

1
+b

1
-a

2
, a

2
+b

2
-a

1
] [b

1
,b

2
] = B

Ñaëêt X=[x
1
,x

2
], ta coù [a

1
+x

1
, a

2
+x

2
] =[b

1
,b

2
]

a
1

+ x
1

= b
1

x
1

= b
1

‟a
1

a
2

+ x
2

= b
2

x
2

= b
2

‟a
2

Vì X laø 1 khoaûng vôùi x
1

x
2
 b

1
- a

1
b

2
- a

2
thì coù nghieäm

Luùc ñoù nghieäm laø x=[b
1
-a

1
,b

2
-a

2
]
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PHÖÔNG TRÌNH MÔØ (tt)

* Caùch giaûi quyeát 2:

(0,1], 
A 

=[
a1

,
a2

], 
B

= [
b1

,
b2

] vaø 
X
=[

x1
,

x2
]

phöông trình coù nghieäm 

i/ 
b1

-
a1 b1

-
a2

, (0,1]

ii/ 
b1

-
a1 b1

-
a1 b2

-
a2 b2

-
a2


1,0

αXX
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PHÖÔNG TRÌNH MÔØ (tt)

 Daïng 2:  A. X = B 

Ñaët 
A
=[

a1
,

a2
], 

B
=[

b1
,

b2
] vaø 

X
=[

x1
,

x2
] thì nghieäm phöông 

trình môø toàn taïi, töông ñöông vôùi

Neáu nghieäm phöông trình toàn taïi 


1,0

αXX

2

2

2

2

1

1

1

1

2

2

1

1
1,0,

a

b

a

b

a

b

a

b

a

b

a

b
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CAÙC PHEÙP TOÙAN TREÂN 

TAÄP MÔØ

 Pheùp hôïp:

 Pheùp giao:

 Pheùp buø:

 Pheùp keùo theo:

Goïi A, B laø hai taäp môø trong taäp X

XXXXX
B

ABABA
,max

XXXXX
B

ABABA
,min

XX
AA

1     

XXXX
BABABA

,1max 
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HEÄ LUAÄT MÔØ 

 HEÄ LUAÄT MÔØ

IF … THEN 

 Theo luaät roõ: If t > 30, a > 15 then v = 300

 Nguyeân lyù xöû lyù caùc baøi toùan môø: Input roõ 

thì seõ môø hoaù ñeå aùp duïng luaät roõ môø 

 Döõ lieäu vaøo roõ  môø hoùa ñeå tìm luaät aùp duïng 

 töø ñoù roõ hoùa ñeå aùp duïng. Roõ  môø  roõ
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HEÄ LUAÄT MÔØ

 Nhaät laø quoác qua ñaàu tieân öùng duïng heä luaät môø ñeå ñieàu khieån taøu 

ñieän ngaàm ôû Tokyo  ra ñôøi theá heä maùy moùc thoâng minh ‟

intelligent machine  system

HT + IT

(high tech + information technology)

 Ví duï: öùng duïng trong hoaït ñoäng cuûa caùc maùy giaët

‟ Neáu quaàn aùo baån + nhieàu thì xaø phoøng nhieàu + maùy quay laâu

‟ Neáu quaàn aùo saïch+ nhieàu thì xaø phoøng ít+ maùy quay laâu

‟ Neáu quaàn aùo baån + ít thì xaø phoøng nhieàu + maùy quay vöøa

‟ ……

 coù 36 luaät 
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MỘT VÀI ỨNG DỤNG THỰC TẾ

Ngày nay lý thuyết tập mờ được ứng dụng rộng 

rãi trong lĩnh vực điều khiển tự động và hệ chuyên 

gia.

Chúng ta khảo sát một vài bài toán nhỏ có ứng 

dụng thực tế từ các khái niệm về tập mờ.
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Bài Toán 1: Bài Toán Lọc Khách Hàng Trùng

1. Mô tả:

Một công ty bán hàng khi bán hàng có nhập các thông tin của khách 

vào cơ sở dữ liệu. Do lượng khách hàng lớn và giảm thời gian tìm 

kiếm dữ liệu nên mỗi lần khách mua hàng công ty lại nhập lại thông 

tin trên dữ liệu bị trùng. Cuối năm công ty muốn tặng lịch và gửi 

thiệp chúc tết tới tất cả khách hàng và không muốn 1 khách hàng nhận 

cùng lúc nhiều tấm thiệp (giống nhau). Do đó công ty phải gom tất cả 

khách hàng trùng lại. Tuy nhiên do có nhiều người nhập khác nhau dễ 

có sai sót trong qua trình nhập (thêm bớt khoảng trắng, bỏ dấu và 

không bỏ dấu, nhập sai chình tả, nhập thiếu thông tin, …). 

Bài toán đặt ra là cần có một công cụ có thể gom các mẩu tin nghi ngờ 

trùng của khách hàng để dễ xử lý khách hàng trùng.

Việc gom dữ liệu trùng này là rất cần thiết, rất có lợi trong việc phân 

tích dữ liệu kinh doanh
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2. Phân tích bài toán:

1. Các dữ liệu liên quan:

Trong dữ liệu khách hàng để phân biệt trùng ta cần thu thập 
các thông tin về Tên, địa chỉ, mã số thuế (nếu có). Trong phần 
địa chỉ lại được tách ra thành tên đường, số nhà, phường/xã, 
quận/huyện. vậy ta cần quan tâm tất cả là 6 trường trong cơ sở 
dữ liệu.

Ta sẽ coi 1 record trong cơ sở dữ liệu làm chuẩn và tìm các 
record khác nghi ngờ giống nó, lập lại công việc trên cho toàn 
bộ các record trong cơ sở dữ liệu ta có được kết quả mong 
muốn.
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2. Vấn đề cần giải quyết

Bài toán đặt ra là ta cần phải đưa ra các định nghĩa về độ giống 

nhau của các thông tin khách hàng. Điều này hoàn toàn giống 

với khái niệm về liên thuộc trong tập mờ.

Các trường dữ liệu đều là chuổi nên các phép toán dựa trên so 

sánh chuổi.

Việc xây dựng hàm liên thuộc cho từng trường dữ liệu rồi chọn 

1 hàm t-norm để tính hàm liên thuộc chung là giao của các hàm 

liên thuộc gặp một khó khăn là các trường có mức ưu liên khác 

nhau trong việc đánh giá độ giống nhau của hai record dữ liệu 

khách hàng => quyết định dùng công thức tính tổng trung bình 

có trọng số để ra hàm liên thuộc.
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3. Thiết kế và xây dựng ứng dụng

Xây dựng hàm đánh giá độ giống nhau trong dữ liệu

(vd : trường tên)

Bước 1: Thực hiện chuỗi cần so sánh bằng cách bỏ các khoảng 

trắng thừa (vẫn dữ lại 1), upcase lại chuỗi.

Bước 2: So sánh 2 chuổi và tìm số vị trí khác nhau N.\

Bước 3: Tính hàm lượng giá f = max( 0 , 1-0.1*N ). Trong Trường 

hợp có 1 chuổi không được nhập (giá trị NULL), ta quy định f = 

0.5

Bước 4: Tính hàm liên thuộc (x) = i * fi

Trong đó fi là các giá trị tính được trong bước 3 và các số i là các 

hệ số tương ứng với các trường dữ liệu. Ta có i = 1
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Bảng hệ số đề nghị

Tên trường Hệ số

Họ tên 0.35

Mã số thuế 0.35

Số nhà 0.05

Tên đường 0.15

Phường / xã 0.05

Quận / huyện 0.05

Thực Hiện Truy vấn: thực hiện câu truy vấn dữ liệu có sử dụng 
hàm của câu 1 với một lượng giá (vd : f > 0.5) ta sẽ truy xuất 
được tập thông tin khách hàng nghi ngờ trùng => vấn đề của bài 
toán.
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4. Kết quả và các vấn đề còn lại

 Kết quả là trả về tập các khách hàng nghi ngờ trùng, việc chọn 

câu lệnh với hàm f khá lớn (>0.9) sẽ cho những khách hàng có 

khả năng trùng rất cao.

 Khi so sánh các chuổi ký tự ta chưa đề cập tới vấn đề đồng âm 

(những từ có cách phát âm gần giống dễ gây nhầm lẫn) và việc 

nhập có bỏ dấu hay không bỏ dấu, nếu cải tiến được các điều 

này kết quả sẽ chính xác hơn.

 Tùy thuộc vào tính chất của cơ sở dữ liệu ta có thể chọn được 

các hệ số tốt cũng như lượng giá tốt trường hợp nhập bị Null 

sẽ cho ta một hàm đánh giá tốt hơn.

 Bài toàn trên có được từ ứng dụng khái niệm của hàm liên 

thuộc, bài toán tiếp theo dựa trên khái niệm ứng dụng số mờ và 

phép toán trên tập mờ.
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Bài toán 2: Bài toán phân tích dữ liệu marketing

1. Mô tả:

Thông thường 1 công ty muôn thiết lập kế hoạch sản xuất 
phải ước lượng được nhu cầu tiêu dùng của khách hàng cũng 
như sở thích của khách hàng. Họ thường phát các phiếu thăm 
dò khách hàng để thu thập thông tin. Thông tin thăm dò sẽ 
bao gồm thông tin khách hàng (thông tin cá nhân, thông tin 
nghề nghiệp, mức sống trình độ … ) thông tin về sản phẩm 
(đặc tình sản phẩm, đối thủ cạnh tranh, nhu cầu đối với sản 
phẩm của khách hàng, …) cho khách hàng chọn lựa và đánh 
giá. Dựa trên việc phân tích dữ liệu thu được mà đưa ra kế 
hoạch tối ưu.

Bài toán đặt ra là thông tin của khách hàng không phải luôn 
chính xác do đó cần phải có 1 công cụ có thể lượng giá được 
độ chính xác  của thông tin khách hàng, lý thuyết về tập mờ 
và đại số gia tử khá phù hợp để giải quyết bài toán này.
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2. Ph ch

-

n.

-

c nhau.

-

c.

-

n.

-

p.
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ng:

-

c.

-

i).

-

.

-

.
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i:

-

t.

-

o.
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Phương trình fuzzy

Cho hai số fuzzy L-R là a=[la,ra] và b=[lb,rb], xét 

phương trình fuzzy sau với x=[lx,rx] là số fuzzy cần 

tìm.

a+x=b

Ta có thể thực hiện phép cộng ở vế trái rồi đồng nhất 

hai vế để suy ra x=[lx,rx] như sau:

[la, ra] + [lx, rx] = [lb, rb]

 [la + lx . ra+ rx] = [lb. rb]

 la+ lx = lb và ra+ rx = rb

 lx = lb- la và rx = rb- ra
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Để ý cách giải này không hề chuyển một số fuzzy từ vế trái

sang về phải hoặc ngược lại, điều này tương tự như giải

phương trình logic. Theo nhận xét đó, ta có phương pháp

tổng quát để giải phương trình fuzzy như sau:

B1: Thực hiện tất cả các phép toán ở vế trái để cho ra một số 
fuzzy a=[la,ra]

Thực hiện tất cả các phép toán ở vế trái để cho ra một số 
fuzzy a=[lb,rb]

B2: Đồng nhất của hai vế cho ta một phương trình đại số có 
hai phương trình

la=lb và  rx=rb-ra

Giải hai phương trình bày ta được kết quả cần tìm
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Nhưng điều này lại không thực hiện được dễ dàng đối với

phép nhân vì có quá nhiều trường hợp xảy ra. Một cách

tổng quát nếu a=[la,ra] và b=[lb,rb] thì

a.b= [min(la.lb,ra.rb,ra.lb,la.rb),

max(la.lb,ra.rb,ra.lb,la.rb)]

Xét các trường hợp các số fuzzy a và b dương hay âm

nghiêm ngặt thì đã có 4 trường hợp xảy ra. Gọi c=a.b, ta

có:

Điều kiện lc rc

a>0, b>0 la.lb ra.rb

a<0, b<0 ra.rb la.lb

a>0, b<0 ra.lb la.rb

a<0, b>0 la.rb ra.lb
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Phương trình fuzzy bậc 1: ax+b=0 (a>0)

1. Tìm nghiệm x>0

Ta có

[la, ra] * [lx,rx] + [lb,rb] = 0

 [la* lx, ra* rx]+ lb, rb] = 0

 [la* lx+ lb, ra* rx+ rb] = 0

 la* lx+ lb = 0 và ra* rx+ rb =0

 lx = -lb/ la và rx = -rb/ ra
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Vì x>0 nên

lx>0 và rx>0

 -lb/l a>0 và –rb/ra>0

 lb<0 và rb<0 (do a>0 nên la>0 và ra>0)

 b<0

Để phương trình có nghiệm là số fuzzy ta phải có

 lx<rx

 -lb/la<-ra/ra

 rb/ra<lb/la

Kết luận:

Phương trình fuzzy bậc 1: ax+b=0 (a>0)

Với b<0 và rb/ra<lb<la

Thì có nghiệm dương

X=[-lb/la,-rb/ra]
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2. Tìm nghiệm x<0

Ta có

[la,ra]*[lx,rx]+[lb,rb]=0

 [ra*lx,la*rx]+[lb,rb]=0

 [ ra * lx + lb, la * rx + rb ] = 0

 la * rx + rb = 0

 - rx = -rb/la

x<0 nên

lx < 0 va rx < 0 

 - -rb/la < 0

 ra>0)

 b > 0
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Để phương trình có nghiệm là số fuzzy ta phải có 

lx < rx

 -lb/ra < -rb/la

 rb/la < lb/ra

Kết luận:

Phương trình fuzzy bậc 1: ax + b = 0 (a>0)

Với b>  0 và rb/la<lb/ra

thì có nghiệm âm

x=[-lb/ra,-rb/la] 
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c 2: axx+bx+c=0

(a>0, b>0)

m x>0

[la,ra]*[lx,rx]*[lx,rx]+[lc,rc]=0

 [la*lx*lx+lb*lx+lc, ra*rx*rx+rb*rx+rc]=0

 ra*rx*rx+rb*rx+rc=0

t l=lb*lb-4*la*lc

r=rb*rb-4*ra*rc

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


nh

la*lx*lx+lb*lx+lc =0 và ra*rx*rx+rb*rx+rc=0

có nghiệ ta phải có

l>=0 và r>=0

Khi đó

lx=(-lb+ l)/2*la, lx=(-lb- l)/2*la

và rx=(-rb+ r)/2*ra, rx=(-rb- r)/2*ra

x>0 nên loại bỏ nghiệm âm, ta còn lại nghiệm

lx=(-lb+ l rx=(-rb- r)/2*ra
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:

lx>0

 (-lb+ l)/2*la

 -lb- l>0

 lb< l

 lb*lb< l

 lb*lb<lb*lb-4*la*lc

 4*la*lc<0

 lc<0

rc<0

Suy ra c<0
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c r>0

nghiệ fuzzy ta phải có

lx<rx

 (-lb+ l)/2*la, lx<(-rb+ r)/2*ra

 ra*(-lb+ l)/2< la*(-rb+ r)

n:

nh fuzzy c 2:

i c<0 và ra*(-lb+ l)<la*(-rb+ r)

m dương

X=[(-lb+ l)/2*la, (-rb- r)/2*ra]

Tươ cho cá p còn lại.
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Bài tập 1 : Hàm chân trị của một mệnh đề là 1 phép

ánh xạ từ tập hợp các mệnh đề vào tập các giá trị

chân lý. Hàm chân trị mờ, hay đa trị là hàm số t:S

[0,1], ánh xạ từ tập hợp các mệnh đề vào khoảng

liên tục [0,1], còn gọi là tập các giá trị chân lý -

chân trị. Xét các phép toán and, or và not trên

mệnh đề được xác định như công thức (1), (2) và

(3).

Chứng minh rằng hàm min và max vẫn tuân theo các

luật DeMorgan:

t(A and B) = t( not( notA or notB)) (a)

t(A or B) = t( not( notA and notB)) (b)

hay

min(x,y) = 1 – max(1 – x, 1 – y) (c)

max(x,y) = 1 – min (1 – x, 1 – y) (d)CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt
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Bài làm: Trước hết ta sẽ chứng minh hai đẳng thức (c) và

(d)

Xét đẳng thức (c):

min(x.y) = 1-max(1-x,1-y)

Ta xét hai trường hợp x>y và x y.

Trường hợp 1: giả xử x>y, khi đó ta có:

VT=min(x,y) = y(vi2 x>y) (*)

Mặt khác, do x>y, nên 1–x < 1–y.

Vì vậy max(1-x,1-y) = 1-y.

Vậy : VP = 1-max(1-x,1-y) = 1-(1-y) = 1-1+y = y (**)

Từ (*) và (**) ta được VT = VP (vì cùng bằng y)
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Trường hợp 2: với x y, khi đó ta có:

VT = min(x,y) = x(vì x y) (*)

Mặt khác, do x y, nên 1–x 1–y.

Vì vậy max(1-x,1-y) = 1-x.

Vậy : VP = 1-max(1-x,1-y) = 1-(1-x) = 1-1+x = x (**)

Từ (*) và (**) ta được VT = VP (vì cùng bằng x)

Vậy, cho dù x>y hay x y ta cũng đều được VT=VP, tức ta

luôn có:

max(x,y) = 1-max(1-x,1-y) (đpcm)
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Tương tự ta chứng minh công thức (d):

max(x,y) = 1-max(1-x,1-y) (d)

Áp dụng công thức (c) ta được:

min(1-x,1-y) = 1-max(1-(1-x),1-(1-y))

= 1-max(1-1+x,1-1+y)

= 1-max(x,y)

Vậy VP = 1-min(1-x,1-y)

= 1-(1-max(x,y))

= 1-1+max(x,y)

= max(x,y) = VP

Nên ta được

max(x,y) = 1-min(1-x,1-y) (đpcm)
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Bây giờ ta chứng minh đăng thức (a)

t(A and B) = t( not(notA or notB)) (a)

Theo định nghĩa của phép tóan and trên hai mệnh đề,

ta đuợc:

t(A and B) = min( t(A), t(B)) (1)

Xét VP của (a), áp dụng (c) ta được:

VP(a) = t( not(notA or notB))

= t( not[(1 - t(A)) or ( 1 - t(B))]) (do 3)

= t( not[max(1 - t(A), 1 - t(B))]) (do 2)

= 1 – max(1 – t(A), 1 – t(B)) (do 3)

= min (t(A), t(B)) (do c)

= t(A and B) (do 1)
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Vậy ta được :

t( A and B ) = t( not( notA or notB)) (đpcm)

Bây giờ, ta chứng minh đẳng thứ (b)

t(A or B) = t( not( notA and notB)) (b)

Theo định nghĩa của phép tóan or trên hai mệnh đề, ta

đuợc:

t(A or B) = max (t(A), t(B)) (2)

Xét VP của (b), áp dụng (c) ta được:

VP(b) = t( not( notA and notB))

= t( not[(1 - t(A)) and (1 - t(B))]) (do 3)

= t( not[ min(1-t(A),1 - t(B))]) (do 1)

= 1–min(1–t(A), 1–t(B)) (do 3)
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= max (t(A), t(B)) (do d)

= t(A and B) (do 1)

Vậy ta được :

t( A or B ) = t( not( notA and notB)) (đpcm)

Kết luận: các hàm min và max trên lý thuyết logic mờ vẫn

thỏa các luật DeMorgan.
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Bài Tập 2: Chứng minh đẳng thức sau trong logic mờ với

các phép toán như Lukasiewics định nghĩa :

t(A) + t(B) = t(A and B) + t(A or B)

Bài làm: Theo định nghĩa của phép toán and và phép toán

or ta có:

t(A and B) = min (t(A), t(B)) (1)

t(A or B) = max (t(A), t(B)) (2)

Vậy: VP(a) = t(A and B) + t(A or B)

= min (t(A), t(B)) + max (t(A), t(B))

Dễ dàng ta nhận thấy :

min(x, y) + max(x, y) = x + y (*)
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Bài tập 3 : Chứng minh mối quan hệ đa trị tổng quát giữa 
hai luật : 
Luật phi mâu thuẫn và luật bài trung, như sau :

t(A and not-A) + t(A or not - A) = 1

Bài làm: Ta xét vế trái của biểu thức, áp dụng bài 2 ta 
được:

VT(a) = (t(A  and  notA)  +  t(A  or  notA)

= t(A ) + t(notA) (do bài 2)

= t(A) + 1 - t(A) (3)

= 1

Vậy, ta được:

t(A  and  notA)  +  t(A  or  notA) =1 (đpcm)
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Kết luận:

Luật phi mâu thuẫn t(A  and  not-A) nhận giá trị 0 khi và chỉ 

khi luật bài trung t(A  or  not-A) nhận giá trị 1. Nếu trong 

trường hợp “nghịch lý”, tức t(A) = t(not-A), thì ta có: 

t(A  and  not-A)  = min( t(A), t(not-A))

= min( t(A), t(A)) (do t(A)=t(not-A))

= t(A)

Tương tự ta cũng được:

t(A  or  not-A) = max( t(A), t(not-A))

= max( t(A), t(A)) (do t(A)=t(not-A))

= t(A)
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Thay vào công thức ta được

1 = t(A  and  notA)  +  t(A  or  notA)

= t(A)  +  t(A)

Vậy t(A) = 1/2

Khi đó, giá trị chân lý của mệnh đề A và mệnh đề phủ định

notA đều bằng nhau và bằng: t(A) = t(notA) = 1/2 . 

Tức, độ tin cậy của cả hai mệnh đề A và not-A đều chỉ

đáng tin cậy một nửa.
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Bài tập 4 : Phép kéo theo Lukasiewics được định nghĩa 

như sau:

tL (A B) = min(1, 1 – t(A) + t(B))

Jan Lukasiewics đã dùng phép kéo theo này để đưa ra

dạng max của phép toán OR. Hãy chứng minh điều này: 

t(A or B) = t L ((A B) B)
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Bài làm: Ta xét lần lượt từng vế của biểu thức : 

Xét vế trái của đẳng thức (1), theo định nghĩa của phép 

toán OR, ta có :

VT(1) = t( A or B)

= max(t(A),t(B)) (theo định nghĩa phép or)

Xét vế phải của đẳng thức (1) ,  ta có :

VP(1) = tL( (A B) B)

= min(1,1-tL (A B)+t(B)) (theo định nghĩa tL)

= min(1,1-min(1,1-t(A)+t(B))+t(B))
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Ta xét 2 trường hợp t(A)>t(B) và t(A) t(B)

Trường hợp 1 : Xét t(A)>t(B) , khi đó ta có :
VT = max(t(A),t(B))

= t(A) (*) (vì t(A)>t(B))

Mặt khác, do t(A)>t(B), nên t(B)-t(A) <0
Vì vậy: 1–t(A)+t(B) < 1            

min(1,1-t(A)+t(B)) = 1-t(A)+t(B).

Do đó  

1 – min(1,1-t(A)+t(B))+t(B) = 1–(1-t(A)+t(B))+t(B)
= 1 -1 +t(A) – t(B) + t(B)
=  t(A)

Vậy VP(a) = min(1,t(A))

= t(A) (**)  (vì t(A) 1)

Từ  (*) và (**) ta được VT=VP ( vì cùng bằng t(A))
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Trường hợp 2 : Xét t(A) t(B) , khi đó ta có : 

VT = max(t(A),t(B))

= t(B) (*) (vì t(A) t(B))

Mặt khác , do t(A) t(B) ,nên

t(B)-t(A) 0

Vì vậy: 1-t(A) +t(B) 1

min(1,1-t(A)+t(B)) = 1

Do đó, 1 –min(1,1-t(A)+t(B))+t(B) = 1–1+t(B)

= t(B)

Vậy VP(a) = min(1,t(B)) 

= t(B) (**)  (vì t(B) 1)

Từ (*) và (**) ta được  VT=VP ( vì cũng bằng t(B))
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Kết Luận: Vậy , cho dù  t(A)>t(B) hay t(A) t(B) ta cũng 

đều được:

VT = VP

tức ta luôn có:

t(A or B) = tL( (A B) B) (đpcm)

Do đó, ta được

VP(a) = min(t(A), t(B)) + max(t(A), t(B))

= t(A) + t(B) (áp dụng*)

Vậy, ta được :

t(A) + t(B) = t(A and B) + t(A or B) (đpcm)

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

